

# 致敬,为祖国献身的英雄!

## H 爱国情 奋斗者

4月1日清晨,伴随着天安门广场的第一缕阳光,北京市委党校的学员们,列队来到人民英雄纪念碑前重温入党誓词,在中华民族的精神宝塔前接受灵魂的洗礼。

70年前,在中华人民共和国成立前夕,人民英雄纪念碑就在天安门广场奠基。自建成以后,这座雄伟的石碑就成了中国人的精神丰碑,那闪着金光的大字——“人民英雄永垂不朽”,镌刻着一个民族对人民英雄的敬仰。

为了祖国繁荣富强和人民幸福安康,无数英雄的中华儿女前赴后继地奉着青春、热血乃至生命。

“我们铭记一切为中华民族和中国人民作出贡献的英雄们,崇尚英雄,捍卫英雄,学习英雄,关爱英雄……”

习近平总书记的话语饱含着对英烈的崇高敬意,更宣示着中国人民铭记历史、开创未来的坚定决心。

### 幸福

#### 来源于英烈的牺牲与奉献

4月1日,一个噩耗令人痛心扼腕:在四川省凉山州木里县森林火灾救火现场,27名森林消防队员和3名地方干部群众遭遇意外,不幸牺牲。网民用各种方式表达哀悼。

清明节前夕,由退役军人事务部等发起的“寻找英雄”大型活动,通过展示志愿军烈士遗物寻找其亲属,短短几天时间就有5位烈士的亲属信息确定被找到!

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家必定崇尚英雄。

在那追求民族独立、人民解放的烽火岁月里,李大钊面对反动军阀的绞杀坚信“共产主义在中国必然得到光辉的胜利”,夏明翰被反动军警杀害前留下千古名句“砍头不要紧,只要主义真”,刘胡兰在敌人的铡刀面前用鲜血诠释了“生的伟大、死的光荣”……

在新中国的奋斗历程中,黄继光、邱少云们用生命诠释了“谁是最可爱的人”,雷锋、时传祥们用一辈子践行“毫不利己、专门利人”,王进喜、蒋筑英们用拼了命的奉献让祖国强大、人民幸福……

在改革开放年代,战士李向群在1998年特大洪水中英勇献身,像李晓红一样的白衣天使在2003年抗击非典的战斗中用生命挽救生命,人民教师谭千秋在2008年汶川大地震中用血肉之躯护住四个学生……

在中华民族迈向第一个百年奋斗目标的新时代,那些“用热血去守护、用生命去捍卫”的故事从未间断——被誉为“中国天眼”之父的南仁



李向群(右)入伍后在驻地和父亲李德清合影(资料图片)。

新华社发

东,在罹患肺癌后依然带病坚持工作,亲眼见证了自己耗费22年心血的大科学工程落成后,病情恶化溘然长逝;

“90后”武警战士谢樵,在云南鲁甸地震中为营救被困群众,毅然跳入激流涌动的堰塞湖,失踪后壮烈牺牲;

患癌的浙江乡村女教师陈莹丽,在生命最后的日子忍痛给毕业班的孩子上完“最后一课”,短暂的人生轨迹涌动着触动灵魂的深沉力量;

根据不完全统计,20世纪以来,为中国革命和建设事业献出宝贵生命的中华儿女数以千万计。他们大多数是共产党员,大多数离世时风华正茂,然而有名有姓列入烈士英名录的只有不到200万。

可以告慰英烈的是,他们的牺牲和奉献,换来了今天祖国山河的无限壮丽——

烈士们守卫的北京卢沟桥,今天已成为激励国人勿忘国耻的爱国主义教育圣地。

烈士们血战的上海吴淞口,今天已是亚太地区最为繁忙的国际邮轮母港,见证着中国改革开放的不断跨越。

烈士们杀敌的河北白洋淀,今天不仅用一汪清水平迎着八方游客,更迎来了一座未来之城——雄安新区。

3月29日,江西南昌经济技术开发区。

老党员葛俊杰带着儿子和儿媳,来到方志敏烈士陵园,在烈士的墓碑前深深鞠躬。

84年前,在江西南昌军法处看守所。面对牢狱的阴森和现实的黑暗,方志敏写下《可爱的中国》,字句间洋溢着无法阻挡的阳光与希望。

如今,那所监狱所在地,已成为南昌市中心的一条繁华街道,车水马龙,

川流不息。

今日之中国,正如烈士所愿,“到处都是活跃的创造,到处都是日新月异的进步……”

### 崇高 熔铸于英雄的赤诚与坚守

清风拂松柏,清明祭忠魂。

4月1日,山西省五寨县三岔乡的赵宝成烈士陵园,近百名干部群众肃立在赵宝成烈士的墓前,献上花圈,致敬英雄。

这位出生在山西五寨的中共早期革命家,在腥风血雨的艰难环境下,主持建筑了苏维埃中央政府大礼堂、红军烈士纪念塔等中央苏区六大红色建筑。1935年,赵宝成在江西瑞金壮烈牺牲。

“受父亲的影响,我投笔从戎,参加过解放战争和抗美援朝。父亲身上的坚定理想信念、忠诚使命担当,是指引我不断奋进的精神坐标。”烈士之子、年近90岁的老战士石毅说。

忧国忘家、捐躯济难的英烈们,都以赤子之心铸就钢铁城墙,以泰山之力撑起民族脊梁。

今天,在追思怀远的清明时节,我们向他们致敬。

我们致敬,向“从来壮烈不贪生,许党为民事轻”的报国之心——

2018年8月20日,受台风“温比亚”过境影响,中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所国家某重点试验平台出现险情。

监控视频显示,危难关头,第七六〇所副所长黄群带领11名同志组成抢险队,在狂风暴雨中毅然冲上码头。一个巨浪袭来,几名同志倒下了。浪头过去,一个个身影又站了起来,目标仍然向前!

2019年农历大年初一,刘乃夫在执行消防任务返回途中,驾驶的消防车因山路结冰失控。生死瞬间,他果断采取紧急避险措施,挽救了车内的战友,自己的生命却永远凝固。

最终试验平台安然无恙,黄群、宋月才、姜开斌三人却不幸坠海牺牲,谱写了一曲许党报国的壮歌。

“百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。生也沙丘,死也沙丘,父老生死系……”1963年冬,河南省兰考县委书记焦裕禄冒着严寒走进许楼村一个低矮的柴门,看望一对无儿无女的老人。握住双目失明的老大娘的手,焦裕禄问寒问暖。一旁的老大爷问:“你是谁?”焦裕禄回答:“我是您的儿子。”老人哆嗦着手不停地抚摸着焦书记,热泪纵横。

没有一种根基,比扎根人民更坚实;没有一种力量,比从群众中汲取更强大。

50多年后的今天,被老百姓称为“当代焦裕禄”的福建省南平市政和县委书记廖俊波,将毕生心血奉献给了爱他和他深爱着的闽乡亲,践行了共产党员“为人民服务”的铮铮誓言,成为新时期优秀县委书记的新标杆。

平凡中见非凡,细微处见品格。

爱国、忠诚、牺牲、奉献……英烈们或者危难之处显身手的担当,或者数十年如一日的默默坚守,汇涓滴之力成就了国家建设发展的浩瀚江海。

### 梦想 成就于你我的传承与奋进

4月2日,四川省乐山井研县竹园烈士陵园,一座掩映于苍松翠柏间的墓碑前,阿坝州消防救援支队4名队员肃立注目,向他们的好战友、好兄弟刘乃夫致以深切缅怀。

2019年农历大年初一,刘乃夫在执行消防任务返回途中,驾驶的消防车因山路结冰失控。生死瞬间,他果断采取紧急避险措施,挽救了车内的战友,自己的生命却永远凝固。

“兄弟你走好。今后我们沿着你的路,继续守护人民的生命财产安全。”战友们的心中燃起一团火。

最好的纪念在传承,最好的回馈是奋进!

今天,百年小康梦想近在咫尺,民族复兴梦想也越近越近。而实现梦想的道路,注定是还有很多巍山关、腊子口,还会有更多的奉献与牺牲。

告别贫困,是对英烈最好的告慰。在眼下这场没有硝烟的脱贫攻坚战中,一批又一批扶贫干部,用自己的奉献之火,点燃贫困群众的必胜信念——

26岁的王秋婷,生命定格在扶贫工作途中,《打通最后的5.62公里》的日志里,记录着她的脱贫梦想和对这片土地、这些困难群众深沉的爱;

王新法不远千里来到湖南贫困山村,带人加固河道,架起了5座桥,修建蓄水池,倡导移风易俗“迁祖坟”增加耕地……终因劳累过度倒下,用身躯起一座血肉丰碑;

……

牺牲换来了人民的幸福。党的十八大以来,平均每年减贫超过1300万人,2012年末至2018年全国累计减少贫困人口8239万人,贫困发生率从10.2%下降到1.7%。

深化改革,是对英烈最好的传承。

春满大地,万物勃发。安徽小岗村,前来沈浩纪念馆参观的人络绎不绝。

2019年,沈浩离去已整整十年。十年前,小岗人悲痛自责:“沈浩是我们小岗村的发展累死的。”

沈浩走了,村民们三次挽留他的“红手印”留住了他鞠躬尽瘁、矢志不渝深化改革的精神,也再次升华了“敢想敢干,敢为天下先”的小岗精神。

今天的中国改革第一村,深化改革的热潮如火如荼:农村土地三权分置和农村集体资产股份合作制改革全面推进、产业园加快建设、红色旅游和特色现代农业齐头并进……

改革者是先行者,更是实干家。

无论是“领导干部的楷模”孔繁森,还是绿了荒山造福百姓的“草鞋书记”杨善洲,一个个为党和人民的事业鞠躬尽瘁、死而后已的党员干部,无不是为了人民的幸福燃尽自己。

邓稼先,钱学森、郭永怀……一个个爱国科学家为了支撑起中华民族屹立世界的信心与底气,将炽热的“中国心”镌刻在科学事业中,以身许国、无怨无悔,直到生命最后一刻。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。

新时代,新征程。英烈们代代相传的爱国情怀、民族气节、英雄气概、必胜信念,正如矗立在民族复兴航程中的灯塔与坐标,召唤着中华儿女在逐梦路上奋勇前行。

(据新华社北京4月3日电 记者罗争光 丁小溪 黄玥)

## 第六批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国



4月3日,在沈阳桃仙国际机场,礼兵将遗骸盒从专机上护送至棺椁摆放区。

新华社记者 杨青 摄

新华社沈阳4月3日电 (记者赵洪南 梅伟)3日上午,第六批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由我空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳,10位志愿军烈士英灵回到祖国和人民怀抱。

11时36分许,空军专机平稳降落在辽宁沈阳桃仙国际机场。这架飞机当天从韩国仁川国际机场起飞回国,机上载有10位志愿军烈士的遗骸及145件相关遗物。专机进入中国领空后,两架战斗机全程护航,用空军特有的方式向志愿军烈士致敬。

退役军人事务部、辽宁省以及北部战区陆军某旅有关部门同志等200多人,参加了在机场举行的志愿军烈士遗骸迎接仪式。

仪式现场气氛庄重,烈士遗骸的棺椁覆盖着鲜红的中华人民共和国国旗,到场迎接的解放军官兵军容齐整、庄严肃立,现场全体人员向烈士遗骸三鞠躬。

仪式结束后,志愿军烈士遗骸被护送前往沈阳抗美援朝烈士陵园。根据安排,第六批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式将于4月4日在这里举行。

2014年至2018年,已先后有589位从韩国迎接回来的志愿军烈士在这里安息。

## 清明节文明祭扫



4月3日,在浙江省台州市路桥区路北街道,上山祭祖的群众在清明祭祖签名墙上签名。

清明时节,不少地方开展网上祭扫、鲜花祭扫等活动,用绿色环保的文明祭扫方式寄托哀思。

新华社发

广告

## 南海学刊

### 习近平新时代中国特色社会主义思想研究专题

(主持人: 王雨辰)

“环境就是民生”:习近平生态文明思想的理论创新

解保军

试论新时代海防观及现代海防建设

高新生,付为工

推进海南自贸区(自贸港)建设研究专题

(主持人: 张湧)

论海南自贸港税收政策体系的构建

郭永泉

海南建设国家深海基地南方中心的思考

——基于国内外知名深海基地的经验与启示

林杞,陈平平,胡鑫

中国自由贸易试验区社会信用监管体系的构建

——以深港信用信息大数据监管模式为例

艾德洲,谢天

地 址: 海南省海口市文坛路2号行政楼6楼

电话(传真): 0898-65378968 0898-65378908

电子邮箱: nanhaixuekan@188.com

主管单位:中共海南省委宣传部

主办单位:海南省社会科学界联合会

海南省社会科学院

2019年第1期(总第17期)目次

南海海疆史研究专题(主持人:李国强)

清末初勘西沙之中外文献考释

郭渊

清末两广总督派舰复勘西沙及法国认知之演变

王静

南海政治法律研究

20世纪60年代菲律宾外交政策的调整:内容、限度

与动因——基于地区主义视域

苏太华

论保持占有原则的适用条件

闫伟

海上丝绸之路研究

论我国主张管辖之外的水下文化遗产保护

李炳旭,张晏瑜

明代中外舆图中的雷州半岛及其海交史初探

陈国威